

Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918. Redactor: I. PUSCARIU.

Lupta noastră în anul 1924

Cu prilejul anului nou, membrii part. național din Cluj s'au prezentat la preș. part. Dl. I. Maniu, urându-i an nou fericit. A vorbit dl Vaida, amintind de lupta part. național din trecut și de azi, sub înțeleaptă conducere a dlui Maniu, continuând:

Când vorbesc în numele prietenilor adunați aici și a întregului Partid național, în mintea mea se desfășoară trei perioade din viața ta.

Intăia perioadă o văd în anii care i-ai trăit în școala medie străină, — a-și numi-o perioada calvinistă, când prin întregul sistem de educație din aceste școli, s'a încercat desnaționalizarea tinerilor români. Tu ai biruit încercările și ți-ai păstrat întreg simțământul național, și l'ai crescut în toată curățenia.

A doua perioadă a-și numi-o fisaistă, — când, bărbat politic acum, intrat în viața publică, ai avut să te lupți în parlamentul din Budapesta și în afară de el cu toate ororile agresiunii maghiare. Ai ieșit biruitor și din această perioadă.

A treia perioadă din viața ta și numit-o vintilistă, — e cea mai neașteptată prin cruzimea și cinismul atacurilor la care ești supus zilnic. Și când știm că atacurile vin din singurul motiv pentru că ai o convingere politică dela care nu te abaji și pentru că ești întreg și cinstit, — suntem convingși că vei ieși și din aceasta a treia perioadă a vieții tale tot așa de biruitor ca și din cele două de mai înainte.

D-l Iuliu Maniu a răspuns, între altele prin următoarele:

Partidul național după înfaptuirea României-Mari.

După înfaptuirea României-Mari, — cu mari jertfe și străduințe din partea Partidului național, — o vreme oare-care acest Partid s'a prezentat ca fiind recrutat numai din Ardeal și Banat. Membrii lui aparând și pe atunci sincer și cu tot devotamentul și interesele speciale ale acestei părți din țară, Partidul a fost poreclit de regionalist. Prin organizarea sa de azi, înfiptă solid în pământul tuturor provinciilor românești Partidul național întruchiează și în exterior, ceea ce de fapt cuprindea todeauna întreaga Românie.

Aceste mari progrese, apoi succesele politice din anul trecut, înălțătoare adunări populare ținute în vechiul Regat, lupta frumoasă și susținută cu tărie împotriva votării constituției liberale: apoi modul demn și superior cum au participat parlamentarii Partidului național la discuționele diferitelor chestiuni aduse în Parlament, — în fine izbânzile electorale dela alegerile parțiale în decursul cărora Partidul național român, contra teroarei guvernamentale, a reușit singur să realizeze succese mari electorale — ne dau drept să fim satisfăcuți de activitatea și

succesele Partidului nostru și ne dau prilejul să mulțumim tuturor membrilor Partidului național, pentru devotamentul cu care au luat parte în activitatea de anul trecut și au servit străduințele noastre pentru definitivă izbândă a înalțelor principii ale Partidului național.

Partidul național în viața poporului român din trecut a fost o necesitate și nu mai puțin este o necesitate și azi pentru propășirea și dănuirea României.

Doa mari primejdii amenința țara.

E primejdia desăgării suflătești a desădejdii care a cuprins suflătețel cetățenilor noștri. E primejdia neîncrederei în forțele acestei națiuni de a trece peste starea de decadență morală și economică în care ne zbatem azi, în urma păcătoșelor guvernări actuale. A doua: e primejdia grelei situații internaționale, pe valurile furioase ale căreia barca statului român plutește fără cârmăci cu brațtare, aruncată din val în val, din margine de abiz în margine de abiz.

În fața acestor primejdii ne poate salva numai hotărâta și neștrămutată alipire la marile principii ale Partidului național, propovăduindu-le neîncetat în opoziție, aplicându-le fără șovăire în timp de guvernare, — ridicarea prin aceste principii a încrederei în forțele noastre, combaterea desăgării și a desădejdii, pentru a avea forța din lăuntru de a sta și a acționa conștii, hotărâți în fața marilor probleme și nevoi externe. Cât de strânsă legătură este între viața eternă a națiunii și atitudinea pe care o poate lua în concertul internațional, mai bine o dovedește starea deplorabilă de azi a statului nostru. Desămăgirea, lăncezirea interne îi corespunde perfect rolul redus, rușinos pe care e silită țara noastră să-l ducă în aceste vremuri de gigant că frământare a tuturor statelor mari. Toate statele, chiar și cele cu mult mai mici decât România, iau o activă parte în desfășurarea febrilă a evenimentelor internaționale, — fiecare se grăbește să aducă în serviciul soluționării un fapt, o idee de soluțiune. Numai României, acestui important stat în concertul european, îi este rezervat rolul șters al pasivității. În frământările externe, noi azi ne prezentăm ca un obiect de discuțiune al altora, ca un apendice, în cel mai bun caz ca un prieten al unor state, ca un ehou al gândului altora, dar nu ca o individualitate, nu ca o forță, nu ca unul dintre cele mai importante state ale Europei. — Aceasta stare rușinoasă ni-e pregătită de starea de desămăgire, de lăncezeală din lăuntru țării, o urmare firească a sistemului nenorocit de guvernare de azi, a nesfârșitului și de ilegalități și abuzuri

nepedepsite, a sistemului de guvernare ridicat nu din voința maselor neamului românesc, ci susținut la cârmă împotriva acestor mese.

Lupta pentru inmormantarea definitivă a regimului oligarhic.

În preajma anului nou, Partidul național cu toată lista atitudine de prooroc, al cărui durerose proorociri au fost justificate pe deplin, începe noul an mângăiat în conștiința sa, că datoria și-a împlinit-o, și încrezător în definitivă izbândă a principiilor sale salvatoare. Stăm în fața unor zile, în care va trebui să dăm lupta hotărâta, necruțătoare și definitivă, nu numai pentru schimbarea actualului guvern, ci mai ales pentru schimbarea actualului sistem de guvernare, care istovind viile puteri ale țării noastre și înlăturând, din meschine interese personale și de partid, pe cei buni și vrednici dela cârmă țării, a adus statul român la starea de slăbănogie în interior și la rolul scăzut, rușinos de viață internațională.

Problema politică a anului 1924 este organizarea și gruparea la muncă fecundă a tuturor forțelor naționale și sincere democratice ale României, pentru a da cu unite puteri ultimul asalt împotriva nefastului regim de azi al oligarhiei și a face imposibilă, pentru totdeauna revenirea lui.

Regimul actual și sinistrul sistem de guvernare pe care-l reprezintă în mod tipic, va fi înmormântat pentru todeauna din clipa ce își vor întinde mâna sincer, pentru o comună lucrare spre binele țării, toate partidele eșite din voința poporului, cu adevărat naționale și democratice.

În fața acestor greutăți, primejdii și probleme, ori cât de mari ar fi ele, nu stăm descurajați. Cunoscând forța morală și politică a Partidului național, cunoscând devotamentul și dragostea de patrie a membrilor acestui partid — înviorat de adâncă convingere, că cu ajutorul maselor populare largi, care stau la spatele conducătorilor Partidului Național, se va ajunge în curând la delăturarea pentru vece a regimului de azi și a sistemului, pe care îl reprezintă și la organizarea conștiinței și voinței largi cetățenești, — pentru atingerea înalțelor ideale în slujba cărora se găsește Partidul național.

Multumita publica

Comitetul Județian al Societății Ocrotirea Orfanilor din răsboiu aduce pe aceasta cale sinceră mulțumită corului meșeriașilor și economilor din Alba-Iulia Maieri, pentru-că din venitul realizat, colindând la Crăciun, a dăruit acestei Societăți suma de 200 Lei.

Alba-Iulia, la 22 Ian. 1924.

Magda, secretar.

Amalia Dr. Pop, prezidentă.

Ministrul Cultelor la Alba-Iulia

Duminică la ora 9 dim. a sosit în A-Iulia dl Lăpădat, ministrul cultelor. A fost întâmpinat la gară, apoi condus la biserică încoronării.

A asistat la serviciul divin oficiat de P. S. Sa ep. Justinian și preoții: Rusan, Matei, Circo, Magda, Mihăițan, N. Muntean, I. Pop și diac. Jurebiță. După serviciul divin vorbește dl Lăpădat, și-l decorează pe P. S. Sa, cu Răsplata Muncii pentru biserică. A răspuns P. S. Sa, mulțumind. După aceea dl Lăpădat se adresează octogenarului cărturar și scriitor Ștefan Cacovean, pe care-l decorează cu Bene Merenti. Dl Șt. Cacovean mulțumește. Apoi dl ministru a făcut o vizită P. S. Sale, după care a urmat recepție, la primărie. La ora 2 a avut loc un banchet în sala Dacia.

A vorbit mai întâi dl Lăpădat pentru M. Sa Regele, prof. univ. Paul și Prefectul pentru cei sărbătoriți, P. S. Sa pentru dl ministru, apoi: Primarul, Subprefectul, col. Tuhaș și Filimon, R. Boca, can. Balázs, prot. Urzica și preotul Klein.

Conferința, ce era să aibă loc la ora 4 în aceeași zi, nu s'a ținut, dl prof. Bogrea îmbolnăvindu-se în drum spre A-Iulia.

Dl Ministru a părăsit seara orașul nostru.

TEATRALE

Al doilea turneu organizat de direcția generală a teatrelor va începe la 26 Ianuarie, sub conducerea d. N. Soreanu, subdirectorului Teatrului Național. Trupa va fi alcătuită, în afară de d. Soreanu, din d-nii Gr. Mărculescu, Săvulescu, d-nele Aura Radovici, Sonia, Mohor, etc. Repertoriul cuprinde: „Avarul“, de Molière, „Ciuta“ de d. V. Popa, „Institutorii“, de Otto Ernst și „Un amic din tinerete“, un act de Edmond Sée. Ordinea spectacolelor s'a stabilit precum urmează: Brașov, 26-27 Ian.; Sibiu, 30-31 Ianuarie; Alba-Iulia 28-29 Ian.; Târgul Mureș, 3-4 Febr.; Turda, 5 Febr.; Satu-Mare, 6-8 Febr.; Oradea-Mare, 9-10 Febr.; Beiuș, 11-13 Febr.; Arad, 14-15 Febr.; Timișoara, 16 Febr.; Lugoj, 18-19 Febr.

Multumita publica.

Pe această cale S. O. Orf. de răsboiu și R. F. R. mulțumește celor cari au suprasolvit, cu prilejul băului maseat. I. Marginean 10 Lei, Dr. Nestor 20, A. Loreh 40, V. Vaida 10, Sempr. Muntean 40, A. Stoica 40, V. Moldovan 40 Lei, Constanținescu 40, Dr. Boca 40 lei, Dr. Gherman 40, Mucea 40 Trifan Eneșel 40, Comanescu 10, Borza 10, Dr. Dărămuș 40, Dr. I. Pop 170, Col. Filimon 10 lei, Felicia Stoica 10, Marioara Vlad 100, Dr. D. Medrea 100, Valer Velican 10, Dr. Felix Dumitrescu 70, Dr. Z. Muntean 100, N. Maioreșcu 40, Dl Carl Onghert o sticlă Apă de colonie pentru premiarea unei măști.

O fapta frumoasă

Corul meseriașilor și economilor din Alba-Iulia Maieri, de sub conducerea d. prof. Mihail Secal, din venitul realizat cu colinda la sărbătorile Crăciunului din anul trecut, a dăruit Societății județiene a Ocrotirei orfanilor din răsboiu, din Alba-Iulia, suma de Lei 200.

Ne bucurăm, că azi, când înboğății din răsboiu se lăfăie în bunătați îmbrăcați în blane calde și nu le pasă dacă orfanii din răsboiu flămânzesc și zgriburesc de frig, îmbrăcați în zdrește, se mai află și oameni, cari se cugetă la suferințele acestor copii a țării întregi și ai nimănui, și le vin în ajutor pentru a le alina, cel puțin în parte, suferințele.

Carpantin.

Pentru A. Iancu

În vara anului 1924, se împlinesc o sută de ani dela moartea eroului nostru național Avram Iancu. Asociațiunea pentru literatură și cultura poporului român (Astra), a trimis cu această ocazie, o adresă ministerului de războiu, prin care îi aduce la cunoștință că ia asupra ea comemorarea lui Iancu cu intenția de a face din proprietatea asociației din Vidra un muzeu al anilor 1848-1849.

La acest muzeu se va putea aduna toate obiectele ce se referă la persoana lui Avram Iancu și a epocii din 1848-1849.

Casa lui Avram Iancu, va rămâne aproape neatinsă ea un monument istoric, având la dreapta și la stânga zidirea muzeului propriu zis, a bibliotecii și a casei naționale pentru poporul din Vidra.

Peste drum va fi sala pentru festivaluri și locuința supraveghetorului.

La mormânt în locul crucii de astăzi este proiectat un monument simplu, trainic și sobru.

O întâmplare curioasă

Un căpitan de circumscripție polițienească ne povestește următoarea întâmplare nostimă, dar, totodată, și îngrijorătoare.

Acum câteva săptămâni, în gara x am pus mâna pe un pungaș de buzunare, tocmai când furase portmoneul unui domn cu câteva sute de lei.

În drum spre închisoare, într'un ton cât se poate mai flegmatic, mi-a oferit 2000 lei cerându-mi să-l pun în libertate.

Am respins propunerea indignat, m'am purtat mai sever cu dânsul și l'am predat celor în drept.

La câteva zile, spre marea mea surprindere îl văd tolănit într'un fotoliu în teatru. — Mă apropiu de el și îl întreb, cum a scăpat din închisoare, la ce îmi răspunde ironic: „Dacă n'ai primit Dta, au primit alții.“

Carpantin.

— Sf. Sinod a înconștientat ca absolvenții școlălor normale după 6 luni de preparație să poată deveni preoți. Doritorii cari vor să urmeze școala de preparație vor trebui să posedă certificatul de absolvire, certificat de moralitate și o voce bună. Cursurile vor începe în vara aceasta și ele vor avea loc la episcopia din Galați, cea din Constanța, etc.

STIRI

— SUNTEM AUTORIZAȚI să atragem atenția autorităților că, la orice fel de spectacol, grațuit nu au dreptul de-a lua parte decât gazetarii înscrși în Asociația Presei. Pseudo-gazetarii trebuie respinsi. În No. viitor vom da lista membrilor Asociației ziariștilor din Ardeal.

— Congresul ziariștilor din Cluj, a ales următorul comitet pe timp de trei ani: Tomescu, Bornemisa, Istrate, Hodoș, Procoplu, Dragnea, Cucu, Vlădescu, Lupeanu, Bratu, Moja și Sămăriceanu.

— Prefectul poliției, d. V. Popovici a fost transferat la Arad, iar prefectul poliției de acolo, d. O. Grita, în locul său la Cluj.

— Calatoria cercetașilor pe o. f. r. Reducerile pe o. f. r., la care au dreptul cercetașii la clasele II și III, se vor aplica pe b za prez nă u la casele de diete a unui carnet de legitimație și a unui din de serviciu. Carnetul de legitimație va avea fotografia titularului, iar ordinul semnat de comandantul Mării Legiuni, va avea o matcă și 2 cupoane. Aceste dispozițiuni intră în vigoare dela 1 Februarie.

— Doua Craioveni într'un an. În anul 1924 noi Românii s'erbăm două Crăciunuri. Pe cel dintâi l-am serbat acum, în 7 Ianuarie 1924, iar al doilea va veni la rând în iarna următoare și va fi la 25 Decembrie 1924, după calendarul nou. Și asta pentrucă dela 1 Octombrie incolo, sărbătorile noastre vor merge și ele înainte cu 14 zile.

— Iluzii desert. Ex regina Ungariei, Zita, a declarat unui ziar unguresc din Budapesta, că nu reușește schimbările actuale în harta Europei centrale, și că fiul său Otto va ocupa tronul maghiar, îndată ce va ajunge în vârstă de a-l putea ocupa. Până atunci „moștenitorul“ învață geografia veche înainte de răsboiu...

— Mire de 16 ani și mireasă de 46 ani. Acest lucru nici nu se putea întâmpla altundeva decât în America. Fiul unui comerciant bogat din New-York fără voia părinților s'a însurat cu o femeie de 46 ani.

— Un oaș urias. Australia va trimite la expoziția din Londra un oaș urias, cum lumea n-a mai văzut altul. Cașul va avea greutatea de o tonă, adică de una mie kilograme. Pe cutia, în care era împachetat cașul, s'au putut așeza 60 de șoalari, fără de a fi prea îmbulziți.

— În doi ani șapte copii. O femeie din New-Haven (America de Nord) care a avut înainte de doi ani patru copii gemeni, acum de curând a mai îmbrăsurat pe șoful sau cu încă trei copilași, cari trăiesc toți. Iată o familie numeroasă în timp de doi ani de zile!

— Oat manoa un om în viață. Un om mânăncă până la vârsta de 70 de ani cam 225—250 chintale de pâine, 18 mii kgr. de carne, 19—15 mii de ouă, 8 mii kilograme de pește și 25 de mii de litri de apă. Logumete, brânza și poamele ce le mânăncă nu sunt luate în socotină.

— La „Casa Școlălor“ continuă discuțiunile pe privire la reforma învățământului. Au luat parte toți directorii generali din minister, inspectorii generali, inspectorii regionali etc. S'au discutat obligativitatea cursurilor de adulți pentru locuitorii satelor până la vârsta de 18 ani și unele obligațiuni cari urmează să fie impuse, dascălilor cari vor face politica mânăncă

DIN TEIUS

Odiseea unei telegrame — Urgente si alte neajunsuri dela oficiul postal din Teius — In atentia Directiei P. T. T. Cluj.

In ziua de 21 Decembrie 1923 am predat la Oficiul postal No. 2 din Teius, o telegramă urgentă, cu destinația Bogata de Mures. Am așteptat 1, 2, 3, 4 zile, dar nu am primit nici un răspuns din motivul, că telegrama urgentă a ajuns la destinație, numai după 6 zile, adică în 26 Decembrie, deși departarea nu e mai mult de 60—70 km. recipisa se alătură. Rog Onorata Direcțiune, a lua cele mai severe măsuri, contra funcționarilor cari în astfel de mod își bat joc de publicul ce are încrederea în trimite telegrame și încă urgente; în telegrama din chestie rugam pe sora mea să vină imediat la Teius, fiind mama greu bolnavă. Dar ce le pasă unor funcționari în cazuri de acestea extrem de grave, căci până la a doua venire vor ajunge telegramele fie ele cât de urgente, și fie plătite cât de scump — la destinație.

Tot cu aceasta ocaziune voi aminti unele cazuri destul de grave, întâmplate la Oficiul Postal No. 1 din Teius. Am primit o epistola recomandată, după ce factorul postal mi-a predat recipisa, am subscri-s-o reîn-poiindu-i-o pe lângă observarea, că epistola să mi-o aducă, dar și aici am avut ginion, căci Dșoara Nelli Cristea cu toate ca am scris recipisa mi-a denegat predarea pe motiv, că nu mă cunoaște? Atunci de ce mi-a dat să subscriu recipisa? Astfel prin procedeul acesta al Dșoarei Cristea, care din mila lui Dzeu e Dirigintele Oficiului postal din Teius am avut de suferit o pagubă destul de însemnată. Spre a schița pe scurt temperamentul și modul vulgar, cu cari te întimpină sus numita dirigintă, voi aminti numai atata,

că dacă ceri, oficios, și în mod cuviincios, vreo autoritate, telefonice, Dșoara dirigintă îți răspunde „Ce vrei? E ocupat.

Rog pe On. Direcțiune a P. T. T. a lua măsuri riguroase față de dirigintă, căci contra dănzei s'au făcut mai multe arătări, și nime nu e mulțumit cu obiceiurile și metodele sale, a o transfera căci nime nu va deplânge departarea dănzei.

De încheere voi relata și faptul ca, Dșoara diriginte să poartă ca un „pașe“ turcesc și dănzei nimenea nu-i poate ordona.

Deocam dată închei, dar ne vom revedea cât de curând.

Teius, la 22 Ianuarie 1924.

Demetriu Peșcariu, oficiant.

Sasii mai darji ca Ungurii

„Libertatea“ dela Orăștie scrie: Toate cărțile ce se folosesc în școli, fie cărți scrise chiar de cei mai buni profesori români, trebuiesc să treacă prin o cercetare ce se face asupra lor de o comisie de profesori pricepători, aleși de Ministeriul Școlilor din București. Tot așa se facea, și se face, în Ungaria și în toate țările.

Venind la noi stăpânirea românească, școlile ungureșii, săsești, rusești și de ori-ce altă limbă, au trebuit să-și schimbe cărțile cele vechi în care se vorbea de Ungaria, de Rusia, de Budapesta, de Moscova, înlocuindu-se acele părți cu descrierea patriei celei noi și a orașelor ei conducătoare.

Vre-o doi ani de zile însă, școlile streine au folosit tot cărțile lor vechi, sub cuvânt că n'au putut tipări altele noi (mai drept: n'au vrut). Prin anul al 3-lea totuși Ungurii s'au supus, au început a-și îndrepta cărțile și a cere întărirea lor la Comisia cercetătoare din București. Doar pe ascuns mai folosesc cărți vechi ori aduse pe furis din Budapesta, în cari se scrie

despre Ardeal, ca despre un pământ cuprins numai vremelnice, trecător, de cătră Valahii...

Mai strașnici vrășmași ai stăpânirii românești, se arată și decât Ungurii — Sașii. Despre ei ziarul spun, aflând lucrul dela inspectorii școlari, că nici până azi n'au înaintat cărțile lor școlare spre cercetare Comisiei din București, ei folosesc tot cărțile vechi, cele mai multe tipărite aici, iar unele aduse anume din Germania, sub cuvânt că — aici nu se află...

Neamul nostru și slăpânirea românească pe acest pământ are încă vajnici dușmani, junii mai gureși și pe față, alții mai ascunși, mai doșnici, — dar poate mai primejdioși aceștia, decât cei dintâi.

De-ale vremii

Furt pe calea ferată
O femeie din Bănat, văduvă cu 2 copii și-a vândut moșie și casă, tot ce a avut și a plecat cu copii cu tot spre America.

În tren însă, în apropierea Clujului, pungașii fără de inimă, i-au furat și ultimul ban și așa biata femeie nu mai poate merge la America, iar acasă nu mai are la ce se reîntoarce. Hoții nu a fost descoperiți.

Și acum întrebăm pe acei cari în numele umanității, cer ștergerea pedepsei cu moarte, ce pedeapsă merită astfel de pungași, cari despoaie pe o văduvă mamă alor 2 copii, de ultima fâlie de pâine.

Carpantin.

SCOLARE

Reforma învățământului secundar
În prezența d-lui prof dr. C. Angelescu, ministru instrucțiunii, continuă discuțiunile cu privire la reforma învățământului secundar. După ce s'a hotărât transformarea liceelor în școli secundare cu 7 clase s'a examinat chestiunea examenului de bacalaureat și a rămas stabilit ca acest examen de bacalaureat să se concentreze la centrele inspectoratelor regionale. Co-

misiunile, cari vor fi prezidate de un profesor universitar, vor alcătuite din profesori secundari aparținând acelei regiuni. Înaintea acestor comisii elevii liceelor din această regiune, vor da examenul de bacalaureat, — care va servi ca un examen de colorare a întregului învățământ secundar.

Ministerul instrucțiunii publice va fi reprezentat în comisiunile examinatoare, Examenle de bacalaureat se vor ține în cursul lunii Iulie ale fiecărui an.

NICI IN 1924!

O gazetă scrie: Guvernul face fărăi convenitele urări de fericire cu prilejul anului nou, — se ferește de o singură urare: împlinirea dorințelor. Așa ceva e rezervat numai celor în curent cu plata cotizației la clubul liberal.

Tara n'are nevoie să se ostenească cu dorinți, — are el guvernul și pentru ea. Dar, ascultați cu ce fagăduială vrea „Viitorul“ să ne încante de anul nou, — ascultați-o:

„Opera cabinetului Ion I. C. Brătianu, începută în 1922, continuată în 1923 nu se va sfârși nici în 1924.“

Aoleo! De ce-o fi ținând guvernul să ne amărăscă de pe acum și revelionul viitor? De ce nu adoptă el tortura speranței? că e mai bună!

De prin gazete

Ziarisrul E. Ciuceanu a scris, în legătura cu dările, acest răvaș dela Siria:

Se împlinește anul de când marele Vistiernic Vintilă a dăruit pre fericitei Obști a Țării legea de unificarea birurilor.

Ce impresie a făcut asupra nației desrobite „darul“ Vistiernicului se va vedea din povestea de față.

Colindai Ardealul tot și din câtă lume văzui și auzii, gășii un unchiăș sfătose de pe la Siria, cu care prinsei de vorbă și începui în limba pământului:

— Bună vreme, baciule!
— Mulțam, dumnilale, buna, dacă-i veacul bun.

— D'apăi cum mai merg târgurile?
— D'apăi cum să meargă, ia sloboade, ca poruncile domnești!
— Oare?
— D'apăi!... Să oțărăsc ei. Domnii, să oțărăsc pân'odată, și! Da când s'o scutura cojucu, n'or mai umbla după pițuleghie căpătat, făr'or jeli! Ouă. Doamnie! S'or sătura ghie dare tăt ghin șeparul plugarului!

— Politica, baciule, politică...
— Bat-o, Precesta, politică, că ghin ea ni să traie nouă oachie betesugurile. Să sudue Domnii și plătim noi sudalma.

— Dap'ăi cum îi aceea?
— Ia, binie! Că mai ghie mult ne'ndrăjau Domnii hei ghin țară cu inima, da'acum, știe-i dracu cum fac, că ni-aduc dragostea tăt în dare, ghie nu mai poți tu încăputa un creițar.

— Nu pătrând.
— Tu cu-și sufletu' și ingeru' dumitale, bag sama, nu-mi precepi spusa.

Că ziceam, că până acum o fo' rânduliala ghie sujeau copilele ghie la mama, da' acum ghie când a vent Pintilie hesta Brătianu, bag sama s'o înturnat, că suje mama ghiela copile!

Precepi-mă:
Mă duci la târg la Baie. Și vândui doi junci și-o oaie, Toată socoata ghi-o pălărie... Nici di-un dohân, nici di-o rachie.

Ce mi-o rămas am dat-o'n dare, Vivat, România-Mare!

— Noa, preceputu-m'ă?
— Preceput, baciule.

— Noa' păi năroc bun și brânză ghie iepute!

Judecătoria ocolului Alba-Iulia secția cf. No. 1894/1923 cf.

Extract din publicatiune licitatie.

În cererea de executare făcută de următorului Cassa de păstrare din A-Iulia s. p. a. contra următorului Succesiunea lui Carol Bányai Judecătoria, a ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilul situat în comuna Ciugud, circumscripția judecătorei ocolului A-Iulia, cuprinse în cf. a comunei Ciugud Nrul protocolului cf. 289, Nr. de ordine A+3. Nr. pag. 465. în preț de strigare Lei 800, pentru încasarea cleantei de 258 Lei. capital și accesorii. Licitatiunea se va ține în ziua de 5 luna Martie anul 1924 ora 10 la casa comunală a comunei Ciugud.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic de cât jumătate din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depositeze la delegatul judecătoresc 20%, din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauzie socolite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea jăceluiși delegatului constatand depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să îndeplinească condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX 1771; § 21 legea XL 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai ureat decât cel de strigare este dator să întregească imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25 XLI 1908).

Data în Alba-Iulia la 21 luna Decembrie anul 1923.

Semproniu Muntean m. p. judecător.

Pentru autenticitate Nicolae Nestor.

Fondat 1849 :: En detail-Engros

CAROL F. JICKEL

:: SIBIU :: ALBA-IULIA
Telefon 15 și 17 :: Telefon 33 ::

Marfuri de fier, Articole pentru bucatarie, Unelte pentru toti meseriasii
pentru măsari, dulgheri, făcătuși, mecanici, tinichigii, zidari, tabăcari, sticlari, etc. etc.

MASINI SCULE, MASINI AGRICOLE,
sămînțe pentru grădini și câmp, mașini pentru bucatărie, sobe de încălzit din tuciu și teracota articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

„AGRONOMUL“ Operează cele mai favorabile asigurări: de viață, accidente, incendiu, vite și ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Județul Alba de jos se află în Alba-Iulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ și în toate orașele dn țara.

Casa de vanzare
o cameră, o bucatărie, sură, grajd, coteș, bucatărie de vară și fântână în curte

Str. Marasesti No. 70

Anunturi se primesc la redactia acestui ziar

VINEA

soc. pe actii pentru comertul de Vinuri si derivatele lor.

Capital deplin varsat 5 milioane.

Deposit ALBA-IULIA Str. Rosiorilor

Cumpara si vinde vinuri in cantitati cat de mari.

„IZVORUL“

institut de credit si economii S. P. A.

Sucursale:
Ighiu, Muras-Uioara, Teius, Zlatna, Vintul de jos.

ALBA-IULIA

Face toate operatiunile de banca. Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. -- --

Secție americana.
Secție de marfuri.

BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat Lei 50.000.000—

REZERVE Cca Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Brad, Hateg, Sibiu, Turda.

ADRESA TELEGRAFICA CENTRALA Telefon No. 68

Tot felul de operatiuni de banca si comerciale.

Fabrica de tigla si caramida

TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1. CASELE DR. MARZA. Telefon 72.

Un ziar oinstit romanesc este o comora pentru casa fiecarui Roman. Abonati dar Alba-Iulia

Comandati
tipăriturile voastre la singură librărie românească din Alba-Iulia, cumpărați cărți și tot felul de rechizite dela librăria și tipografia „Alba“ fosta „Ardealul“ palatul Băncii „Izvorul“ :: ::

Societatea Generala Transilvaneana De Comertiu Pe Actii Alba-Iulia
fosta NANDOR FUCHS.

Numai în mare pentru comercianti. Mare magazin stabil de textile, coloniale și maruntisuri. Cu preturile cele mai scazute. Serviciul cel mai solid.